

回首不忘初心 扬帆开启新征程

——纪念改革开放40周年

程鹏

中国改革开放已经走过40年的光辉历程,40年来的改革成就有目共睹,40年来的发展变化不胜枚举。改革开放改变了中国,也改变了世界对中国的认识。回首40年来改革开放的历程,总结40年改革开放的成就和宝贵经验,对动员全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗,无疑具有十分重要的意义。作为改革开放的亲历者、见证者和受益者,笔者结合学习习近平总书记系列重要讲话特别是习近平在庆祝改革开放40周年大会上的讲话精神,谈一谈个人的认识和体会。

一、改革开放是中国文化的底色

中华民族是富有改革创新精神的民族。习近平总书记在中国科学院第十七次院士大会上、中国工程院第十二次院士大会上的讲话中,就曾引用《诗经》中的诗句“周虽旧邦,其命维新”,随后又引用《周易》“天行健,君子以自强不息”,以及商汤《盘铭》“苟日新,日日新,又日新”之语,以此说明创新精神是中华民族最鲜明的禀赋,强调创新精神在国家民族发展中的重要性。

《周易》中有一“革”卦,讲的就是变革、革新或革命。“革,元亨,利贞,悔亡。”“天地革而四时成,汤武革命,顺乎天而应乎人。革之时大矣哉。”“革”卦表明,变革是吉祥的,但也是有条件的,变革者要心存诚信,并有天时地利与人和,才能克服一切障碍,最终取得成功。这里首次提出了“革命”的概念。

自古以来,中国大地上发生了无数变法革图运动,虽然有的主动有的被动,有的激进有的渐进,有的成功有的失败,但都是历史发展到一定阶段的必然,所谓“人事有代谢,往来成古今”“芳林新叶催陈叶,流水前波让后波”。

中华民族不仅是一个富有改革创新精神的民族,更是一个富有开放包容精神的民族。自古以来,中华民族就以

“天下大同”“协和万邦”的宽广胸怀,自信而又大度地开展同域外民族交往和文化交流,从张骞、班超出使西域到郑和下西洋,从玄奘取经到鉴真东渡,从遣唐使到马可·波罗,从造纸术等远播海外到佛教、伊斯兰教等融入中国,曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌,也曾经创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。

可以说,改革创新、开放包容是中国文化的底色,是中华民族最显著的精神特征,正是它才使得中华民族历久弥新,使中华文明成为人类历史上唯一一个绵延5000多年至今未曾中断的灿烂文明。因此,中华民族以改革开放的姿态继续走向未来,有着深远的历史渊源、深厚的文化根基。

二、改革开放使中国的建设和发展出彩出色

三、改革开放决定未来中国现代化建设的成色

十一届三中全会以来实行的一系列改革开放,使得我国发生了翻天覆地的变化,取得了举世瞩目的成就,综合国力显著增强,人民生活水平大幅度提高,如今我国已经成为世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、商品消费第二大国、外资流入第二大国,我国外汇储备连续多年位居世界第一。这些都是改革开放的成果,是改革开放成就了中国今天的发展奇迹,是改革开放成就了中国今天的精彩画卷。

正如习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上所说,40年来,我们解放思想、实事求是,大胆地试、勇敢地改,干出了一片新天地。从实行家庭联产承包、乡镇企业异军突起、取消农业税牧业税和特产税到农村承包地“三权”分置、打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略,从兴办深圳等经济特区、沿海沿边沿江沿线和内陆中心城市对外开放到加入世界贸易组织、共建“一带一路”、设立自由贸易试验区、谋划中国特色自由贸易港,成功举办首届中国国际进口博览会,从“引进来”到“走出去”,从搞

好国营大中小企业、发展个体私营经济到深化国资国企改革、发展混合所有制经济,从单一公有制到公有制为主体、多种所有制经济共同发展和坚持“两个毫不动摇”,从传统的计划经济体制到前无古人的社会主义市场经济体制再到使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,从以经济体制改革为主到全面深化经济、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革,党和国家机构改革、行政管理体制改革、依法治国体制改革、司法体制改革、外事体制改革、社会治理体制改革、生态环境督察体制改革、国家安全体制改革、国防和军队改革、党的领导和党的建设制度改革、纪检监察制度改革等一系列重大改革扎实推进,各项便民、惠民、利民举措持续实施,使改革开放成为当代中国最显著的特征,最壮丽的气象。因此,没有40年来一往无前的改革开放,就没有今天中国日新月异的大发展、大变化。改革开放铺就了中国的未来,引领了中国的发展和前进方向,成就了中国速度、中国节奏、中国模式,是绘就中国发展精彩画卷的主色。

四、改革开放决定未来中国现代化建设的成色

40年的改革开放成就举世瞩目,但这只是万里长征走完了第一步。改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水。在建设现代化强国、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史征程中,我们一定还有许多困难需要克服,还有许多障碍需要排除,还有许多风险挑战需要面对,但这些都需要通过改革开放去解

决,需要以改革开放的精神去战胜,而且在改革过程中还会产生新的困难和问题,又需要进一步不断深化改革、扩大开放,用改革开放的办法去解决改革过程中出现的困难和问题。改革开放创造了历史,改革开放也必将引领未来;改革开放的水平将决定现代化建设的水平,改革开放的程度也将决定现代化建设的程度,改革开放决定现代化建设的质量和成色。习近平总书记强调,我们现在所处的是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。在这个千帆竞发、百舸争流的时代,我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封,也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨,必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,勇立潮头、奋勇搏击。因此,要继续深化改革开放,必须做到“九个坚持”,即坚持党对一切工作的领导,坚持以人民为中心,坚持马克思主义指导地位,坚持走中国特色社会主义道路,坚持完善和发展中国特色社会主义制度,坚持以发展为第一要务,坚持扩大开放,坚持全面从严治党,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论。只有这样,才能将改革开放进行到底,才能让改革开放行稳致远,才能早日顺利实现“两个一百年”的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

回首不忘初心,扬帆开启新征程。过去已去,未来已来。新时代改革开放再出发,已出发。(2)②

(作者单位:周口市社科联)

思想观澜



“霸座”乱象必须依法治理

晨曦

觉醒。人不能以恶小而为之,更不能因恶小而纵容,否则将置社会规则和法律于何种地位。面对“霸座”行为,相关部

门绝不能姑息,必须主动作为,有效、合理地处理此类问题。

“霸座”现象层出不穷,部分原因在

于违法成本太低,不痛不痒的事后处罚完全无法让违法者有“痛感”。因此,想要根治“霸座”顽疾,除了要进一步唤醒公众的公共意识和规则意识外,还需要用法律的刚性来约束“霸座”行为,一方面要让问题处理机制变得高效强力,另一方面还要保证事后处罚具有足够的“杀伤力”。唯有形成一种刚性的规则执行氛围,“霸座”顽疾才能根治。(2)②

“五城联创”,周口在努力

——我市中心城区“五城联创”工作回眸

记者 李莉 李一

化遗产展演”活动已在淮阳县连续举办9届,成为全国性知名文化品牌。

全民参与 卫生城市创建提档升级

坑洼不平的泥石路,铺上了彩色地砖;沿街商户自觉进店经营,街面更加通畅;污水横流、脏乱不堪的菜市场集体整容,变身整洁规范的农贸市场……一年多时间,周口城市面貌焕然一新,变化令人惊叹。

变化始于2017年,市委、市政府在创建省级卫生城市动员大会上,吹响了城市建设攻坚的号角。自此,全市进入“创卫”模式:党员干部走街串巷整治环境,制止不文明行为,市民群众纷纷加入志愿服务队伍,清运垃圾、倡导文明出行……在各级各部门和全市人民的共同努力下,省级卫生城市实现了当年创建当年拿牌。

2018年,我市又一次拉高标杆,启动了国家卫生城市创建工作,编制《“创卫”指导手册》,确定“创卫”路线图、时间表、关键环节和任务分工,印发《创建国家卫生城市实施方案》等“创卫”文件,并对照标准开展摸底排查,及时发现“创卫”工作的问题和短板。通过开展城中村和城乡结合部环境卫生综合整治、集贸市场规范化经营综合整治、老旧小区居民小区和老旧大杂院综合整治、废品回收站迁移行动、城区环境卫生清洁行动等,使城区环境卫生明显改善。积极开展卫生单位、卫生乡镇、卫生村的创建活动,窗口单位、居民区环境建设管理得到加强。2018年新创建省级卫生先进单位43个,届满复审35个,创建省级卫生村72个。

按照“创卫”工作计划,我市在中心城区开展病媒生物控制活动,并于2018年11月25日,接受省爱卫办病媒生物预防控制工作的考核验收。

丰富群众文化生活。我市启动总投资42.9亿元的文化产业项目,重点建设周口大剧院、24小时智慧图书馆、国防教育园等一批项目,2018年,“周末公益剧场”共完成剧场演出50场,舞台艺术送基层演出3000余场……加大对文物资源保护开发和非遗传承保护力度,周口新街、老街的明清建筑及原周口纱厂附近有保存价值的建筑得到应有保护。

中原古韵——中国(淮阳)非物质文

指出,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。

为了这个目标,周口一直在努力。两年来,市区两级相继投入园林绿化专项建设资金14.34亿元,建设了沙颍河公园一期工程、铁路主题公园、森林公园等大型公园3个,街头游园40余处,新增公园绿地面积656.66公顷。2018年,周口城区新增绿地面积达439.58公顷,新增建成区绿地面积达125.83公顷。目前,沙颍河公园二期工程已经开工建设,2019年全部建成后,将成为市民游览观光、休闲娱乐的又一好去处。

实施“一带四林百园”建设工程。“一带”即环城高速300米防护林带。“四林”即森林公园、文昌植物园、铁路主题公园、建业绿色基地,在城北建设5000亩森林公园,城南建设1200亩铁路主题公园,城中改造完善2300亩文昌植物园,城东建设6000亩建业绿色基地。“百园”即100处街头绿地、广场、游园,通过实施“一带四林百园”建设工程,大幅增加了公园绿地面积,改善了生态环境。

推进主干道绿化提升改造工程。2017年,市委、市政府为进一步提升升道路形象,采用PPP运作模式投资建设,对七一路、八一路等市区主干道进行提升改造,在设置路侧绿带的中州路、周口大道、文昌大道等重点路段,打造绿色慢行系统。同时,突出城市地方特色和风貌,打造一路一树、一街一景。目前,我市基本形成三季有花、四季常青,道路林荫化、绿地功能化的绿化格局。

开展水系生态治理工程。以河道疏浚、生态护岸、沿河防汛道路改造等为重点,相继实施沙颍河、沙河、幸福河等七条水系生态治理工程。该项目采用PPP运作模式投资27.5亿元,工程已开工建设,计划2019年底全部完成。

军民共建 双拥模范城创建持续发力

拥军优属、拥政爱民是我军我军人民在长期革命斗争和社会主义建设实践中形成的优良传统。近年来,市委、市政府不断提升双拥工作力度,并

热点冷析



近日,来自周口市委党校第32期青年干部培训班的48名学员,在经过长达为期两个多月的集中培训后,经历了一次火红的、动态的思想锤炼,开启了一场坚定理想信念、增强党性锻炼、寻觅初心之旅的青春回忆。通过此次培训,大家都深深地认识到,党员、干部集中“充电”、集体“补钙”是何等重要。

古人云:“非学无以广才,非志无以成学。”毛泽东同志曾经指出,“如果我们党有一百个至二百个系统地而不是零碎地、实际地而不是空洞地学会了马克思列宁主义的同志,就会大大地提高我们党的战斗力”。毛主席这句话,深刻揭示了读书学习和知识素养对于成长为真正共产党人的极端重要性。2013年3月1日,习近平在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上说了一句话:历史和现实都告诉我们,事业发展没有止境,学习就没有止境。这也告诉我们,对于党员、干部而言,学习更是安身立命的根本。

理念来自实践,又指导实践。作为一名青年干部,要想更好地为人民服务,必须熟练掌握党的路线、方针、政策等理论知识,熟练掌握习近平新时代中国特色社会主义思想活的灵魂,才能与党中央保持高度一致,才能确保我们在思想、工作、学习、生活中不偏离轨道。此次培训学习结合周口发展实际,理论联系实际,老师们做了非常精彩的辅导,令广大学员深有体会,深受感动,不仅坚定了青年干部的理想信念,增强了党性修养,筑牢了廉洁底线,而且开阔了眼界视野、夯实了理论基础、提高了能力素养,参训学生“四个意识”和“四个自信”进一步增强。

学以启智,学以增信。只有理论上加强学习,才能意志上坚忍不拔,行动上坚定不移。值此建国70周年之际,我国正处于发展的关键期、矛盾的凸显期、新知识、新事物层出不穷,新情况、新问题不断涌现,如果不把学习放在第一位,必然会造成本领恐慌”,在工作中也不能得心应手,甚至会走弯路。用习总书记的话说,这如同“盲人骑瞎马,夜半临深池”。作为一名青年干部,如果对自己的本职工作存在不解和疑惑,甚至根本就不懂,那么怎么能做好“为人民服务”的工作呢?

“学以思,思而行,行必果;出精于勤,行成于思,事立于志”。在清华大学为期一周的培训中,北京市委党校江伟作题为《不忘初心牢记使命》的讲座,中共中央党校战略研究室主任元成章作了题为《当前的国际形势与我国的周边热点战略选择》讲座,更加坚定了学员们同以习近平总书记为核心的党中央保持高度一致,在实现中华民族伟大复兴的中国梦路上,真正做到认识上一致、政治上同心、思想上统一、行动上同步。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索!两个多月的学习,青干班的学员们开阔了眼界,修炼了思想,提高了水平,他们表示将带着丰硕的学习成果回到自己的工作岗位,在各自岗位上不忘初心,牢记使命,砥砺前行,建功立业!正如学员刘立彬所说,在两个多月的短暂学习中,收获颇丰,在理论上经受了一次思想洗礼,在实践中开阔了眼界,一定会更好地为周口实现高质量发展、全面建成小康社会作出更大贡献。(2)②

欢迎来论

各位读者,本版的《认真学习宣传贯彻党的十九大精神》《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《理论前沿》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjf@126.com zkrb1234@126.com
电 话:15890541222 13525731576

2598人。

生态宜居 绿化模范城市创建强力推进
全国绿化模范城市,是代表一个城市市绿化成效的最高荣誉,是一个城市生态环境优良的重要标志。

近年来,我市以实施林业增绿增效为载体,统筹推进城乡绿化,积极组织实施森林城市、森林通道、森林社区、森林田园、森林乡村“五大森林工程”。2014年至2018年,全市共完成造林58.9万亩,是省下达任务的214%。其中,2018年全市共完成造林14.33万亩,是历年造林规模最大的一年。目前,城市建成区绿化覆盖率41.21%,绿地率35.88%,人均公园绿地面积12.62平方米;城市主干道绿地率27.9%,中心城区机关、学校、医院、企业等单位绿地率平均为40%。乡村绿化美化工作取得显著成效,全市村庄绿化覆盖率达到35.4%,村村道路绿化达到95.3%。

全市上下植树绿化热情高涨。五年来,我市建立大型市级义务植树基地5处,参加义务植树人数累计达到2917.76万人次,义务植树1.07亿株,建卡率为98%,成活率和保存率均达到90%以上。同时,为加强对古树名木的抚育管护,建立了古树名木资料库,设立了保护标志,实现了责任制管理。全市境内现有古树种植38个、古树单株421株、古树群11个,古树名木保护率达98%。坚持依法治林,依法打击破坏林木资源的违法犯罪活动,巩固绿化成果。加强湿地保护和管理,划定保护区,明确职责,责任到人。多年来,全市没有发生过重大林木病虫害、森林火灾及外来有害生物入侵事故和重大破坏林木案件。

现如今,全市有林地面积240万亩,森林覆盖率达15.2%,活立木蓄积量1900万立方米,逐步形成了“田成方、林成网、沟河渠堤成林带”的建设格局。

城市绿了,生态好了,环境优了,人们乐了。但是,周口并没有因成绩而停步,向前的脚步继续迈进……(2)②



补足精神之钙 建功平凡岗位

张劲松
朱玉柱